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СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ФЕНОМЕНУ ЗЛОЧИННОСТІ 
У СФЕРІ РАДІОЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ1 

Стаття присвячена аналізу науково-дослідних практик, присвячених пробле-
мі злочинності у сфері радіоекологічної безпеки. Зазначається, що ця проблема-
тика має міждисциплінарний характер, окремі аспекти якої висвітлюються в 
різних предметних сферах наукового знання, а саме екологічному та криміналь-
ному праві, криміналістиці та кримінології, що актуалізує потребу в консолідації 
наявних наукових знань з метою дослідження феномену злочинності у сфері 
радіоекологічної безпеки. Як методологічна основа для міждисциплінарної інте-
грації пропонується кримінологічний.
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Актуальність статті. Опанування людством ядерною енергією та її 
використання засвідчує як рівень розвитку науково-технічного потенціалу 
більшості індустріально розвинутих країн світу, так і залишається вагомим 
фактором забезпечення енергетичної безпеки цих країн. Водночас це доко-
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рінно змінило об’єктивну ситуацію з погляду як національної, так і планетар-
ної безпеки, створивши принципово нову глобальну безпекову ситуацію, яка 
характеризується, з одного боку, виникненням і розвитком загрози незворот-
них катастрофічних наслідків техногенних ядерних аварій, а з другого – сут-
тєвою трансформацією традиційних уявлень у сферах матеріального вироб-
ництва, науково-технічного розвитку, військової справи, у міжнародних і 
соціальних відносинах, а також у сферах суспільних наук та форм суспільної 
свідомості. У цій ситуації проблема радіоекологічної (ядерної та радіаційної) 
безпеки стає однією з домінант у сучасному суспільному розвиткові, адже 
застосування ядерних і радіаційних технологій, крім колосальних і беззапе-
речних позитивних результатів, має ризики заподіяння не менш масштабної 
шкоди. Рівень небезпечності протиправних посягань у цій сфері зумовлює 
актуальну потребу та пріоритетність недопущення негативних наслідків 
використання ядерних і радіоактивних матеріалів, відвернення загрози їх 
настання та запобігання кримінальним практикам даної категорії. Вочевидь 
ефективне запобігання та протидія злочинності у цій сфері потребує відпо-
відного наукового забезпечення такої діяльності, насамперед чіткого уявлен-
ня щодо сутності, сучасного стану цього феномену, його детермінуючих 
чинників, розробки системи заходів протидії злочинності у сфері радіоеколо-
гічної безпеки. Відтак вивчення і розв’язання завдань щодо надання кримі-
нологічної характеристики злочинів у сфері ядерної та радіаційної (радіоеко-
логічної) безпеки є актуальним завданням кримінологічної науки.

Аналіз досліджень проблеми. Правові проблеми ядерної та радіаційної 
(радіоекологічної) безпеки у вітчизняній науці досліджували переважно 
вчені у галузі екологічного права, зокрема, такі, як В. І. Андрейцев, 
Г. І. Балюк, Н. В. Барбашова, А. П. Гетьман, Ю. А. Краснова, Н. Р. Малишева, 
Ю. С. Шемшученко та ін. Теоретичним дослідженням різних аспектів проти-
дії злочинам у сфері ядерної та радіаційної (радіоекологічної) безпеки приді-
лялася увага такими науковцями, як П. Д. Біленчук, О. В. Маслюк, 
С. А. Новачук, О. О. Пащенко, К. В. Плєва, М. О. Торбєєв та ін. Спеціальним 
теоретичним джерелом при проведенні дослідження є докторська дисертація 
Ю. А. Турлової, що присвячена комплексному дослідженню кримінологіч-
них і кримінально-правових засад протидії екологічній злочинності в 
Україні. 

Визнаючи суттєвий внесок означеної плеяди вчених у вирішення заяв-
леної проблематики, слід все ж зауважити, що й досі у монографічному 
форматі не була поставлена окрема проблема вивчення злочинності у сфері 
радіоекологічної безпеки, відсутнє наукове уявлення про її сучасний стан і 
структуру, механізм індивідуальної злочинної поведінки, детермінанти, не 
розроблено відповідну систему кримінально-превентивних специфікова-
них заходів.

Метою статті є аналіз стану наукової розробленості проблем щодо фено-
мену злочинності у сфері радіоекологічної безпеки шляхом узагальнення та 
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систематизації монографічних досліджень в Україні та в інших зарубіжних 
країнах, а також наукових розвідок з досліджуваної тематики, викладених у 
посібниках, методичних рекомендаціях і наукових статтях.

Виклад основного матеріалу. Однією з передумов підвищення ефектив-
ності протидії злочинності є удосконалення теоретичного забезпечення такої 
діяльності, що має спиратись на досвід попередніх досліджень у відповідній 
сфері наукового пошуку, які мають бути належним чином вивчені дослідни-
ком, критично проаналізовані, а також так чи інакше сприйняті й інтерпрето-
вані. Таке вивчення дасть змогу виявити як найвагоміші праці з наукового 
доробку вітчизняних та іноземних науковців різних часів, що стали теоре-
тичною основою предмета дослідження, так і з’ясувати проблемні аспекти, 
що залишилися поза увагою дослідників.

Аналіз літературних джерел дав змогу систематизувати основні групи 
досліджень феномену злочинності у сфері радіоекологічної безпеки, що має 
сприяти узагальненню результатів дослідження та виявленню загальних 
закономірностей шляхом оброблення та інтерпретації. В основі виділення 
досліджуваного феномену як окремого виду злочинності покладено відпо-
відну сферу суспільних відносин, адже явища і процеси, що відбуваються у 
сфері радіоекологічної безпеки, у сукупності та взаємодії впливають на фор-
мування детермінуючих чинників, а відтак прямо або опосередковано зумов-
люють власне сам феномен злочинної поведінки у цій сфері. З огляду на це 
актуалізується потреба в консолідації наявних наукових знань у різних галу-
зях з метою дослідження злочинності та її окремих видів як цивілізаційного 
виклику сучасності, що являє собою реальну загрозу для функціонування та, 
у випадку злочинності у сфері радіоекологічної безпеки, навіть існування 
людства. Саме тому до першої групи наукових джерел варто віднести дослі-
дження фахівців у сфері екологічного права. Для поглибленого вивчення 
означеної проблематики доцільним є висвітлення матеріалу за хронологіч-
ним принципом.

Перші літературні джерела, в яких досліджуються поняття «екологічна 
безпека», «забезпечення екологічної безпеки», з’являються наприкінці 80-х 
років ХХ століття у якості спеціальних наукових статей, тлумачення термінів 
екологічних словників тощо1. У цих працях радянських учених екологічна 
безпека розглядається як чинник глобальної, міжнародної безпеки2;3. На 
думку Ю. А. Краснової, саме такі роботи заклали основи для формування 
наукової, в тому числі й правової, думки про право екологічної безпеки як 
об’єктивної категорії, наповнення цього поняття відповідним змістом, вклю-
чаючи розгляд засобів забезпечення екологічної безпеки, а також включення 
в рамки концепції безпеки категорії «екологічна безпека як відповідний стан 
навколишнього природного середовища», що дало змогу визнати об’єктом 
безпеки не лише державу (держави), а й інші соціальні цінності4.

Початок 90-х років минулого століття ознаменувався в українській еколо-
го-правовій науці становленням і розвитком доктрини права екологічної без-

пеки, основоположником якої є академік В. І. Андрейцев. У роботах автора5–7 
набули концептуального відображення ідеї щодо сутності права екологічної 
безпеки, зокрема, й еволюція поглядів науковця щодо зазначеної проблема-
тики. Так, точка зору В. І. Андрейцева поступово трансформувалась від розу-
міння права екологічної безпеки як складової екологічного права8 до бачення 
права екологічної безпеки як комплексної галузі права6. Зокрема, 
В. І. Андрейцев розглядає право екологічної безпеки як систему правових 
норм та інших засобів, які спрямовані на створення правових умов для реа-
лізації суб’єктивного права громадян на безпечне для життя і здоров’я 
довкілля та захист його в разі порушення, а також регулювання відносин 
щодо здійснення екологічно небезпечної діяльності, з метою запобігання 
погіршенню екологічної ситуації, виникненню небезпеки для природних сис-
тем, населення, інтересів держави і юридичних осіб і запровадження у разі 
виникнення екологічної небезпеки системи заходів з ліквідації небезпечних 
наслідків, визначення режиму використання екологічно небезпечних терито-
рій і об’єктів, встановлення особливого статусу осіб, що постраждали від 
негативних наслідків природної стихії чи техногенного впливу, досягнення 
режиму безпечного існування населення та стану довкілля на місцевому, 
регіональному і транснаціональному рівнях6.

Варто особливо відзначити роботи Г. І. Балюк «Правові аспекти забезпе-
чення ядерної та радіаційної (радіоекологічної) безпеки в Україні» (1997 р.), 
«Проблеми формування та становлення ядерного права України» (2000 р.), в 
яких на доктринальному рівні було обґрунтовано поняття «ядерної», «радіа-
ційної» та «радіоекологічної» безпеки як передумови і складової екологічної 
безпеки, проаналізовано місце інститутів ядерної та радіаційної (радіоеколо-
гічної) безпеки в системі національної безпеки держави та їх співвідношення 
з екологічною безпекою11;12. Теоретична й прикладна значущість обґрунтова-
них авторкою положень визначається насамперед їх випереджувальним 
характером, адже її роботи стали першими комплексними монографічними 
дослідженнями ядерної та радіаційної (радіоекологічної) безпеки в Україні. 
Зазначені праці створили міцний фундамент для подальших досліджень пра-
вових проблем забезпечення як екологічної безпеки у цілому, так і радіоеко-
логічної безпеки зокрема. Так, серед учнів Г. І. Балюк, які розвивали її ідеї, 
варто зазначити О. В. Cушик («Правові засади забезпечення радіаційної без-
пеки за законодавством України», 2009 р.)13, Ю. Л. Власенко («Оптимізація 
законодавства України у сфері забезпечення екологічної безпеки», 2010 р.)14, 
К. А. Кондратьєву («Правове регулювання екологічної безпеки в сфері сіль-
ськогосподарського виробництва в Україні», 2013 р.)15 та інших авторів.

Так, серед положень, що характеризують наукову новизну одержаних 
результатів дисертаційного дослідження О. В. Cушик слід відзначити форму-
лювання дефініції радіаційної безпеки (як складової екологічної безпеки) як 
стану розвитку суспільних відносин, за яких системою правових засобів 
гарантується безпечне від радіоактивного забруднення навколишнє природне 
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середовище та захист життя і здоров’я як нинішніх, так і майбутніх поколінь 
від негативного іонізуючого впливу внаслідок використання джерел іонізую-
чого випромінювання природного і штучного походження в енергетиці, 
медицині, промисловості, будівництві тощо та здійснення оптимальних захо-
дів з ліквідації чи мінімізації можливих негативних наслідків. Авторка також 
дослідила особливості інституційно-правового та функціонально-правового 
забезпечення радіаційної безпеки в Україні16. 

Друга група наукових досліджень феномену злочинності у сфері радіое-
кологічної безпеки охоплює роботи кримінально-правової, криміналістичної 
та кримінологічної спрямованості. Комплексними монографічними дослі-
дженнями у цій сфері є роботи П. Д. Біленчука, Кристофера К. Джойнера, 
О. В. Маслюка, С. А. Новачука, К. В. Плєви, М. О. Торбєєва, Ю. А. Турлової.

Серед дисертаційних досліджень з означеної тематики у вітчизняній кри-
міналістичній літературі варто назвати кандидатські дисертації 
О. В. Маслюка, С. А. Новачука, монографії П. Д. Біленчука та інших авторів. 

Так, дисертаційне дослідження О. В. Маслюка «Розслідування злочинів у 
сфері обігу радіоактивних матеріалів» (2008 р.) присвячено розкриттю кри-
міналістичних, процесуальних і технічних аспектів розслідування злочинів у 
сфері обігу радіоактивних матеріалів. У дисертації визначені основні еле-
менти криміналістичної характеристики та класифікації злочинів із викорис-
танням радіоактивних матеріалів. Виділено характеристичні ознаки радіоак-
тивних матеріалів для експертних методик ідентифікації та оцінки суспільної 
небезпеки. Розкрито особливості проведення слідчих дій при розслідуванні 
цього виду злочинів, взаємодії слідчого з іншими учасниками кримінального 
процесу тощо17.

Зазначена робота у наступному після захисту році стала складовою колек-
тивної монографії «Особливості розслідування злочинів у сфері обігу радіоак-
тивних матеріалів» (2009 р.)18. Крім того, у цьому ж році й цим же авторським 
колективом опублікована монографія «Ядерна злочинність: поняття, сутність, 
класифікація, характеристика, шляхи запобігання, протидії, розслідування» 
(2009 р.), де розглядались правові та криміналістичні аспекти протидії ядерній 
злочинності, зокрема наведено криміналістичні характеристики та класифіка-
цію типів ядерної злочинності з урахуванням їх важливих ознак, виділено 
характеристичні ознаки радіоактивних матеріалів для експертних методик 
ідентифікації, оцінки суспільної небезпеки та завданої шкоди при несанкціо-
нованому застосуванні. Заслуговує також на увагу визначення ядерної злочин-
ності, під якою авторами розуміється незаконна діяльність (умисна або не 
умисна) по придбанню, заволодінню, зберіганню, використанню, передачі, 
видозміненню, знищенню, перевезенню, захороненню ядерних і радіоактив-
них матеріалів, ядерних технологій, предметів і приладів подвійного викори-
стання, ядерних об’єктів та установок, результатами яких є настання чи реаль-
на загроза настанню суспільно небезпечних наслідків19.

У дисертації С. А. Новачука «Розслідування порушення вимог режиму 
радіаційної безпеки» (2020 р.) розкрито напрями, межі та завдання щодо 
використання спеціального законодавства при розслідуванні злочинів, перед-
бачених ст. 2671 КК України; обґрунтовано, що особливості порушення 
вимог режиму радіаційної безпеки виявляються у способі й обстановці їх 
учинення, можливій причетності до злочинної діяльності службових осіб, 
корупційних ризиках, недоліках охорони зони відчуження, що розширює 
можливості доступу на режимну територію; визначено та розкрито зміст і 
зв’язки елементів криміналістичної характеристики порушення вимог режи-
му радіаційної безпеки: обстановка учинення злочину, що характеризується 
особливими фізико-географічними, організаційними (управлінськими) та 
соціальними умовами певної території (зони відчуження), що впливає на 
формування механізму злочинної діяльності та слідової картини; режим 
радіаційної безпеки у зони відчуження та на об’єктах у її межах; типові дії 
правопорушників, що складають спосіб учинення злочину; предмети злочин-
ного посягання (металобрухт, деревина, ягоди, рослини, гриби, риба, твари-
ни); особа злочинця; знаряддя вчинення злочину20.

У кримінально-правовій літературі вивченню проблем відповідальності 
за вчинення злочинів у сфері ядерної та радіаційної (радіоекологічної) безпе-
ки приділялась увага у дисертаційних роботах таких вітчизняних науковців 
як О. О. Пащенко та К. В. Плєва. Кандидатська дисертація О. О. Пащенка 
«Кримінальна відповідальність за порушення правил ядерної або радіаційної 
безпеки: соціальна обумовленість і склад злочину» (2004 р.) присвячена ана-
лізу ознак складу злочину, передбаченого ст. 274 КК України, а також обґрун-
товується доцільність і необхідність криміналізації порушення правил ядер-
ної або радіаційної безпеки21. Всупереч позиції О. О. Пащенка і К. В. Плєва 
у дисертаційному дослідженні «Кримінальна відповідальність за суспільно 
небезпечні діяння стосовно радіоактивних матеріалів» (2005 р.) доводить 
доцільність вилучення ст. 274 з КК України, аргументуючи тим, що існуван-
ня ст. 274 КК України «як спеціальної норми не викликане об’єктивною 
необхідністю диференціації відповідальності, створює певні правові колізії і 
тому підлягає вилученню з КК України, оскільки загальна норма (ст. 267 КК 
України) повністю охоплює всі ознаки відповідного діяння спеціальної і дає 
йому фактично ідентичну кримінально-правову оцінку»22. Окрім того, автор-
ка виявила спільні ознаки та індивідуальні відмінності групи злочинів у 
сфері незаконного по водження з радіоактивними матеріалами, що, на думку 
авторки, дає підстави вважати за доцільне «законодавче виокремлення в роз-
ділі IX «Злочини проти громадської безпеки» окремої підгрупи статей за 
ознакою їх спільного видового об’єкта, об’єднавши їх у главі «Злочини проти 
радіаційної небезпеки»23.

Окремим аспектам кримінально-правової характеристики злочинів у 
сфері незаконного поводження з радіоактивними матеріалами також приділя-
лась у дисертаціях О. М. Сарнавського «Кримінально-правова характеристи-
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ка викрадення, привласнення, вимагання вогнепальної зброї, бойових припа-
сів, вибухових речовин чи радіоактивних матеріалів або заволодіння ними 
шляхом шахрайства або зловживання службовим становищем» (2009 р.) та 
К. Ю. Гаврилової «Кримінальна відповідальність за порушення правил пово-
дження з вибуховими легкозаймистими та їдкими речовинами або радіоак-
тивними матеріалами» (2011 р.), роботах О. П. Литвина «Злочини проти 
громадської безпеки: захист екології та здоров’я населення» (2003 р.), а 
також окремих публікаціях І. В. Манжула, О. В. Таран. Серед монографічних 
досліджень з означеної тематики у зарубіжній кримінально-правовій літера-
турі варто відзначити роботи P. P. Ковальової «Уголовная ответственность за 
преступления, связанные с незаконным оборотом ядерных материалов и 
радиоактивных веществ» (2004 р.), О. Л. Дубовик «Юридическая ответ-
ственность за нарушение законодательства об использовании атомной энер-
гии, радиационной безопасности и радиоактивных отходах» (2013 р.), публі-
кації Н. С. Александрової, І. І. Бікєєва, Р. Р. Габдуліної, Н. М. Наумової, 
Р. Р. Фазилова.

Значна увага в науковій літературі приділена проблемам ядерного терориз-
му. Так, заслуговує на увагу праця відомого американського політолога 
Еллісона Г. «Ядерний тероризм: остання катастрофа, якій можливо запобігти» 
(2004 р.), де висвітлюється діяльність екстремістських організацій з викори-
стання ядерної зброї24. Також Кристофер К. Джойнер у роботі «Боротьба з 
ядерним тероризмом: традиційні заходи» (2007 р.) ґрунтовно досліджує приро-
ду цієї загрози та розглядає можливі засоби захисту в контексті нового багато-
стороннього документа – Міжнародної конвенції про боротьбу з актами ядер-
ного тероризму 2005 р.25 Окремим аспектам протидії ядерному тероризму була 
приділена увага у публікаціях Н. Вареньї, А. В. Змєєвського, А. С. Іржанова, 
Е. А. Капітонової, А. С. Кулікова, К. І. Косачьова, А. Н. Мєтєлькова, 
М. Л. Хабачірова, К. Чуєн та інших авторів.

Серед наукових джерел кримінологічної спрямованості варта уваги кан-
дидатська дисертація М. О. Торбєєва «Злочини проти радіаційної безпеки: 
кримінологічна характеристика, детермінація та запобігання» (2019 р.). На 
сьогодні ця робота є фактично єдиним комплексним кримінологічним дослі-
дженням феномену злочинності у сфері радіоекологічної безпеки (у частині 
радіаційної безпеки), виконаним на дисертаційному рівні. У ньому висвітле-
но соціально-правову природу злочинів проти радіаційної безпеки, сучасні 
особливості протиправної поведінки в цій сфері та запропоновано загальну 
кримінально-правову й кримінологічну характеристику цих злочинів; здійс-
нено опис соціальної та психологічної характеристик особи злочинця, який 
вчиняє злочини проти радіаційної безпеки, а також виявлено кримінологічно 
значущі риси таких суб’єктів; виявлено та проаналізовано основні детермі-
нанти вчинення злочинів проти радіаційної безпеки, встановлено причини й 
умови індивідуальної злочинної поведінки суб’єкта цих злочинів26.

Недостатня увага у кримінологічній літературі щодо дослідження фено-
мену злочинності у сфері радіоекологічної безпеки (порівняно з іншими 
видами злочинності – наприклад неповнолітніх, насильницькою, організова-
ною, корупційною, кількість дисертацій щодо яких вимірюється десятками) 
відображає застаріле сприйняття екологічних проблем (зокрема й радіоеко-
логічної безпеки) як другорядних і таких, що не заслуговують на ґрунтовний 
науковий аналіз. Злочинність у сфері радіоекологічної безпеки не є предме-
том дослідження й у навчальній кримінологічній літературі, адже не 
виокремлюється у підручниках і посібниках з кримінології на рівні окремих 
розділів або глав. Кримінальна активність у сфері радіоекологічної безпеки 
дотепер не вивчена й осмислена з позицій її природи, не проаналізовано її 
стан, основні тенденції, не досліджені особливості її детермінації, що поз-
бавляє відповідну правозастосовну, зокрема й запобіжну, практику належно-
го науково-інформаційного забезпечення. Відтак, наведене дає підстави для 
висновку, що проблеми злочинності у сфері радіоекологічної безпеки у 
вітчизняній кримінологічній літературі розкриті явно недостатньо, що й 
актуалізує кримінологічні дослідження у цій сфері.

Висновки. Проведений аналіз науково-дослідних практик, присвячених 
злочинності у сфері радіоекологічної безпеки, дав підстави для висновку, що 
науковий інтерес до проблем радіоекологічної (ядерної та радіаційної) безпе-
ки зумовлений як колосальними та беззаперечними позитивними результата-
ми застосування ядерних і радіаційних технологій, так і ризиками заподіяння 
не менш масштабної шкоди. Вивчення стану наукової розробленості проблем 
досліджуваного феномену засвідчило, що здебільшого доктринальний доро-
бок представлений напрацюваннями у галузях екологічного, кримінального 
права та криміналістики. Водночас проблеми злочинності у сфері радіоеко-
логічної безпеки у вітчизняній кримінологічній літературі розкриті явно 
недостатньо. Загалом варто зазначити, що сучасні наукові дослідження фено-
мену злочинності у сфері радіоекологічної безпеки мають міждисциплінар-
ний характер. Окремі аспекти даної проблематики висвітлюються у різних 
наукових галузях, що зумовлює потребу міждисциплінарної інтеграції 
результатів, отриманих у різних сферах наукового знання. Такою об’єдну-
вальною основою може стати кримінологія, що має необхідний методологіч-
ний інструментарій для метасинтезу даних інших наук.
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Ternavska Anastasia. Current Research on Radioecological Safety Crime as a 
Phenomenon 

Extended Abstract. The article presents an analysis of scientifi c research practices 
which are focused on such an issue as radioecological safety crime. It is argued that 
academic interest in the radioecological (nuclear and radiation) safety issues stems 
from the enormous and undeniable positive results of the use of nuclear and radiation 
technologies, as well as from the pertaining risks of possible damage which could be 
equally large-scale. The phenomenon under study is distinguished as an autonomous 
type of crime on the basis of the relevant area of social relations, since the phenomena 
and processes occurring in the fi eld of radioecological safety, taken together and in 
their interaction, aff ect the shaping of determining factors, and, consequently, directly 
or indirectly determine the phenomenon of criminal behavior in this area as such. A 
study of the extent of prior research on the issued related to the phenomenon under 
study has shown that the available doctrinal results are mostly represented by 
developments in the fi elds of environmental law, criminal law and criminalistics. 
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However, it is obvious that the coverage of the radioecological safety crime issues in 
the national criminological literature is insuffi  cient, since criminal activity in the fi eld 
of radioecological safety has not yet been studied and comprehended in terms of its 
nature, and its status and main trends have not been analyzed and the peculiarities of 
its determination have not been investigated, and this deprives the relevant law 
enforcement practice, as well as the preventive practice, of proper scientifi c and 
information support. The author notes that today’s scientifi c research on the 
phenomenon of crime in the fi eld of radioecological safety is interdisciplinary by 
nature. Some aspects of this issue are covered within various branches of science, and 
this creates the need for interdisciplinary integration of the results obtained in various 
areas of scientifi c knowledge. Criminology, which possesses the requisite methodological 
tools capable of meta-synthesizing the data from other sciences, can become the means 
for such unifi cation.

Key words: extent of prior research, research for doctoral thesis, scientifi c sources, 
radioecological safety crime, nuclear and radiation safety, environmental safety, 
criminological science, criminological characterization, crime prevention and 
counteraction, nuclear crime, criminological research.
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ФІЗИЧНЕ ТА ПСИХІЧНЕ НАСИЛЬСТВО 
ЯК ОСНОВНІ ВИДИ КРИМІНАЛЬНО 
ПРОТИПРАВНОГО НАСИЛЬСТВА1 

У статті зазначена відсутність чіткої диференціації видів насильства як у 
вітчизняному законодавстві, так і у кримінально-правовій науці. Панівною пози-
цією є поділ насильства на фізичне та психічне. Піддана критиці ідея про існу-
вання насильства виключно у виді фізичної шкоди потерпілому і розуміння іншо-
го виду насильства – психічного як виключно погрози. Психічне насильство в 
Кримінальному кодексі України визначається не лише через погрозу, а й примус, 
примушування, вплив, тероризування тощо. Не підтримано тезу, що фізичне 
насильство може проявитись у формі бездіяльності. Ознаками психічного 
насильства як умисного, кримінально протиправного і суспільно небезпечного 
діяння є активний характер поведінки, вплив на психіку іншої людини проти її 
волі, в результаті чого заподіюється шкода її здоров’ю або життю. 

Ключові слова: насильство, агресія, фізичне насильство, психічне насиль-
ство, психологічне насильство, види насильства, погроза, шкода, вбивство, зни-
щення майна, дія, бездіяльність, вплив, залякування.

Kvasha Roman, Feshchenko Oleh. Physical and mental violence as the main 
types of criminal violence

The article points out the lack of clear diff erentiation of types of violence both in 
domestic legislation and in criminal law science. The dominant position is the division 
of violence into physical and mental. The idea of the existence of violence exclusively 
in the form of physical harm to the victim and understanding of another type of 
violence – mental as exclusively threats – has been criticized. Mental violence in the 
Criminal Code of Ukraine is defi ned not only by threat, but also by coercion, coercion, 
infl uence, terrorizing, etc. The thesis that physical violence can manifest itself in the 
form of inaction is not supported. Signs of mental violence as a deliberate, criminally 
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